

# “孩子们成长得更好，是我们最大的心愿” ——以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心关怀少年儿童成长成才，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃发，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的一生中最宝贵时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

## 央视报道晋祠米粽加紧生产完成订单

本报讯 随着端午节临近，粽子市场迎来了预订销售的高峰。5月24日，央视新闻频道《共同关注》栏目以《山西太原：晋祠米粽赶制忙 “粽”情端午叶飘香》为题，报道在山西太原，承载着地方特色与文化底蕴的晋祠米粽进入了紧张的生产期，工人们正在加紧完成订单，满足市场消费需求。

报道介绍，走进太原市晋源区的非遗生产作坊，粽香四溢。生产线上，工人们动作娴熟，配合默契，专注于手中的每一个环节，全力赶制大批节前订单。晋祠米粽制作作者介绍，这几天每天制作米粽能达到3000多个，再过三四天，高峰期产量能达到每天5000个到1万个，当天生产当天销完，端午节前供不应求。

报道称，晋祠米粽仍沿用传统的手工包法，抓一撮泡好的晋祠江米，放入3颗去核蜜枣，再抓一把江米填满，用马莲草捆好扎紧。制作晋祠米粽的工人均为当地人，自幼耳濡目染，如今，每人每天能包800多个粽子。晋祠米粽作为节日必备美食，早已成为当地端午文化不可或缺的一部分。

(李晓井)

## 央视报道端午假期 太原市民出游增多

本报讯 5月24日，央视财经频道《经济信息联播》栏目以《山西太原：假期临近 旅游探亲出行热度攀升》为题，报道随着端午小长假临近，在山西太原，不少市民开始提前计划自己的出游行程，铁路部门也将根据客流情况动态增加运力。

报道称，端午假期主要以旅客客流和短途探亲客流为主，预计客流最高峰将出现在5月31日，铁路部门也将根据客流情况，通过重连列车、增开列车等方式，动态增加运力。国铁太原局太原站太原南客运车间副主任李静介绍说：“端午小长假将呈现出出行总量大、头尾客流高度集中的特点。热门方向省外主要是以北京、天津、郑州、武汉、西安、成都、重庆、秦皇岛等城市方向为主。”

记者在太原市一些旅行社了解到，不少市民提前咨询端午假期的出游行程。某旅行社工作人员刘志霞介绍，出省3天游主要以北京、西安、北戴河和草原(地区)比较多一些，带老人和小孩出行也比较适合。她说，5月中旬开始咨询量就上来了，相较于去年同期增长了20%左右。(李晓井)



5月26日，俯瞰迎泽大街，高楼大厦林立，一幅现代化大都市的壮美画卷尽收眼底。

王韵菲 摄

## 我市14个单位获评全国文明单位

本报讯 近日，中国文明网发布了中央宣传思想文化工作领导小组关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园的决定，我市14个单位、11个村镇、2户家庭和5个学校入选。获得全国文明单位荣誉称号的14个单位是太原市行政审批局(含太原市政务服务服务中心)、国家税务总局太原市小店区税务局、太原市迎泽区教育体育局、中共太原市晋源区委办公室、国家税务总局古交市税务局、国家税务总局阳曲县税务局、太原市杏花岭区三桥街道桃园北路东社区、太原市尖草坪区南寨街道朝阳社区、太原市晋源区晋源街道新城社区、太原市文物保护研究院、中国邮政集团有限公司太原市分公司、太原市热力集团有限责任公司、太原市服装城(集团)有限公司、太原市恒伦口腔医院有限公司。

获得全国文明村镇荣誉称号的11个村镇是太原市小店区刘家堡乡刘家堡村、太原市晋源区罗城街道寺底村、太原市晋源区姚村镇西邵村、清徐县东于镇东高白村、清徐县孟封镇杨房村、阳曲县黄寨镇录古咀村、阳曲县侯村乡西黄水村、阳曲县黄寨镇、娄烦县天池店乡河北村、古交市马兰镇、古交市镇城底镇长足上村。获得全国文明家庭荣誉称号的2户家庭是崔晋生家庭和韩林保家庭。获得全国文明校园荣誉称号的5个学校是太原市第十八中学校、太原市万柏林区东社小学校、太原市小店区八一小学校、太原市迎泽区青年路小学校、太原市杏花岭区新建路小学校。(张慧)

代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越、开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

## 中共中央办公厅 国务院办公厅 关于完善中国特色现代企业制度的意见

(见第4版)

范兆森在调研督导生态环境保护工作时强调  
全力推动系统思维 敢于较真碰硬

本报讯 5月25日，市委副书记、市长范兆森赴清徐县、晋源区，调研督导生态环境保护工作并现场办公。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，认真落实省委、省政府决策部署和市委工作要求，扛牢政治责任，坚持系统思维，敢于较真碰硬，全力推动全市生态环境质量持续向好，不断厚植高质量发展生态底色。市领导卢俊峰、薛维柱参加。

在南白石河美锦桥，范兆森听取清徐县生态环境保护工作汇报，实地察看水量水质情况，详细了解流域内生态环境治理成效，就做好水质监测等工作现场交办。他要求属地和相关部门，要统筹水资源、水环境和水生态治理，大力推进污染防治与生态保护，坚持系统治理、精准施策，以更高标准、更实举措推动水生态环境质量持续改善。要坚持“当下治”和“长久立”相结合，一体推进问题整改与常态化长效管理，持续提升区域环境治理现代化水平。

在晋阳污水处理厂，范兆森听取城市生活污水治理、雨污分流项目改造进展等情况介绍，与相关工作人员深入交流，了解污水处理能力提升措施及再生水利用技术路线、应用场景和发展前景等。他指出，要立足城市发展实际和长远需求，加快补齐基础设施短板，推进污水收集处理、雨污分流改造项目建设，不断提升城市水环境治理成效。要依靠技术创新，加快推进再生水多元化利用，切实推动水生态价值转化，全面提升水资源循环利用水平，实现社会效益与生态效益双赢。

在省儿童医院晋源院区二期工程现场，范兆森询问项目进展，实地督查扬尘管控措施落实情况，叮嘱项目单位严格落实“六个百分百”要求，规范施工、绿色施工，有效减少扬尘污染。要求属地和相关部门压实工作责任，突出抓好施工工地扬尘防治，加强日常巡查和执法检查，确保各项防治措施落到实处、取得实效，推动全市空气质量持续改善。

## 重大项目建设年

## 省重点工程 诉求直报通道开通

本报讯 省重点工程项目总指挥办公室(省发展改革委)即日起开通问题诉求直报通道，通过省发展改革委官网推出二维码，直接收集2025年省级重点工程项目问题诉求，进而研究解决问题，促进重点项目建设。

为深入贯彻落实省委、省政府“重大项目建设年”部署，提速加力推进2025年省级重点项目建设，聚力解决项目推进过程中遇到的要素保障、事项审批和部门协调等痛点难点问题，省重点项目总指挥办公室(省发展改革委)从即日起面向项目单位开通问题诉求直报通道。

对收集到的问题诉求，将协同有关市和部门认真研究解决，切实回应企业和群众关切，确保问题直达、过程跟踪、有效闭环。

各项目单位可进入省发展改革委官网，通过微信扫描二维码填报项目问题诉求，填报内容包括：问题属地、问题类型、需要协调推进的问题和建议等。

(何宝国)



## 从育才学府到革命熔炉

(见第3版)